

УДК 172.15

**ИВАН АНДРЕЕВИЧ ФЛЕРОВ –
ВОИН-ГЕРОЙ, ЗАЩИТНИК РОДИНЫ**

Д. С. Шушкевич

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель В. В. Кириенко

Исследование посвящено защитнику Отечества, пожертвовавшему свою жизнь за Родину. Анализируя исторические факты, культурные аспекты и символическую значимость подвига павшего защитника, автор раскрывает его влияние на общественное сознание, формирование национальной идентичности и патриотизма.

Ключевые слова: герой, артиллерист, капитан, Флеров, Катюша.

**IVAN ANDREEVICH FLEEROV –
HERO WARRIOR, DEFENDER OF THE MOTHERLAND**

D. S. Shushkevich

*Gomel State Technical University named after P.O. Sukhoi,
Republic of Belarus*

Science supervisor V. V. Kiriienko

The study is devoted to the socio-cultural significance of the defender of the Fatherland, who sacrificed his life for the Motherland. Analyzing historical facts, cultural aspects and the symbolic significance of the feat of the fallen defender, the author reveals its influence on public consciousness, the formation of national identity and patriotism.

Keywords: hero, gunner, captain, Fleur, Katyusha.

Моя малая родина – город Орша. В Орше на берегу Днепра возвышается мемориальный комплекс «Катюша», возведенный в честь первого залпа легендарных артиллерийских реактивных установок под командованием капитана Ивана Андреевича Флерова. Оршанцы чтут память героического артиллериста Ивана Флерова. Мой родной дом находится на улице Ивана Флерова, а 11 лет моим вторым домом была средняя школа № 20 имени Ивана Андреевича Флерова.

Среди Героев Советского Союза, чьи подвиги и боевые достижения запечатлены в истории национальной героической славы, имеется один человек, который отличается выдающимся мужеством и уникальным мастерством в бою. Этот человек – Иван Андреевич Флеров, бесстрашный артиллерист, чей вклад в победу великой Отечественной войны оставил неизгладимый след в истории. Иван Флеров родился в маленьком провинциальном городке на юге России. Еще с раннего детства ему присуще было любопытство и стремление к познанию, что в сочетании с его харизматичной личностью предвещало великие свершения. Перед войной, Иван проходил срочную службу в Красной Армии в артиллерийской части и отличился, что в будущем был зачислен слушателем Военной артиллерийской академии имени Ф. Э. Дзержинского.

Не закончив еще академию, а пройдя только курсы офицеров запаса, его Родина призвала участвовать в советско-финской компании, где он отличился в бою по прорыву линии Маннергейма. Лейтенант Флеров и его героическая команда сделали все возможное, чтобы подавить сопротивление противника и обеспечить продвижение союзных войск. Смело вступая в огонь, они решительно преследовали финнов, несмотря на трудности и опасности. Благодаря их умению управлять артиллерией, силы противника были значительно ослаблены, что позволило нашим войскам успешно продвигаться вглубь вражеской территории. Лейтенант и его команда стали настоящими символами отваги и преданности своей службе. Они без оглядки не наличие смертельной опасности, неустанно сражались до последней капли крови, доказывая, что они настоящие герои и защитники своей Родины.

После окончания боевых действий Иван Андреевич Флеров вернулся к учебе в Академии, где в последующем по предложению начальника Академии генерал-майора Говорова был назначен командиром первой в Красной Армии, отдельной Первой экспериментальной батареи реактивной артиллерии. Быстро зарекомендовав себя выдающимся специалистом и лидером в своем отряде, Флеров был назначен командиром артиллерийского дивизиона. Неустанное стремление к совершенству и безупречное владение огневой мощью артиллерийских орудий сделали Ивана стратегом в битвах и решительным тактиком во время оборонительных действий.

Напутствуя комбата, Аборенков сказал: «Вам, капитан Флеров, доверается величайшая военная и государственная тайна. Ваша часть станет родоначальницей нового рода войск, которому принадлежит большое будущее. В любых условиях, в любой обстановке враг не должен получить никаких данных об этом оружии. В безвыходном положении установки и боеприпасы следует взорвать».

14 июля 1941 г. были нанесены удары по железнодорожной станции и переправе немецко-фашистских войск через реку Оршица. Грозные залпы «Катюши» прозвучали в огненном июле 1941 г. и стали предшественниками будущих героических побед над фашистскими захватчиками. Лейтенант артиллерийской батареи во главе смелой и отважной командой совершил героический прорыв линии Маннергейма, став настоящим воплощением мужества и силы. В упорном сражении с превосходящими силами врага, они не только нанесли значительные урон вражеским позициям, но и отразили все нападения, несмотря на опасные и сложные условия боя. Эти неутомимые бойцы проявили высокий профессионализм и сноровку, оперативно и точно контролируя огонь артиллерийских систем и умело маневрируя в бою. Они преодолевали препятствия, осваивали позиции и обеспечивали непрерывную поддержку своим соседним подразделениям.

Вторым залпом батарея разрушила понтонный мост через реку Оршица на дороге Минск-Москва наведенный немецкими саперами на месте взорванного Загранотрядом Западного фронта. Под удар попала 17-я танковая дивизия Вермахта. В течение трех дней танковая дивизия не могла принимать участие в боевых действиях. 15 июля тремя залпами помогла сломить сопротивление немецких войск, занявших г. Рудню.

2 октября батарея Флерова оказалась в окружении в Вяземском котле. Батарейцы прошли по вражеским тылам более 150 километров. Капитан сделал все возможное для того, чтобы спасти батарею и прорваться к своим. Когда подошло к концу горючее, он приказал зарядить установки, а оставшиеся ракеты и большинство транспортных машин взорвать.

В ночь на 7 октября колонна машин батареи попала в засаду недалеко от деревни Богатыри Знаменского района Смоленской области. Оказавшись в безвыходном

положении, личный состав батареи принял бой. Под шквальным огнем они взорвали машины. Многие из них погибли. Будучи тяжело раненым, командир взорвал себя вместе с головной пусковой установкой. Похоронен в д. Богатырь Смоленской области. Последние его слова были «Будем держаться до конца. Выхода нет. Готовимся к самовзрыву. Прощайте товарищи». Эту информацию до нас донес бывший гвардии сержант этой батареи И. Н. Конов.

Иван Флеров остается незыблемой фигурой в истории Советского Союза и ярким примером негибкости, отваги и патриотизма. Жизненный путь Ивана Флерова, его боевые подвиги и вклад в развитие артиллерийской отрасли остаются важными источниками вдохновения для молодого поколения. 14 ноября 1963 г. указом президиума Верховного Совета СССР Иван Андреевич Флеров посмертно был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. 21 июня 1995 г. указом президента Российской Федерации (№ 619) за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне капитану Флерову Ивану Андреевичу присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно. 5 марта 1998 г. приказом Министра обороны Российской Федерации № 111 Герой Российской Федерации капитан Флеров Иван Андреевич навечно зачислен в списки командного факультета Военной академии Ракетных войск стратегического назначения (РВСН) имени Петра Великого.

Л и т е р а т у р а

1. Память Вечного огня. – Режим доступа: <http://war.lib48.ru/personalii/fljorov-ivan-andreevich>.
2. Афанасьев, Н. М. Первые залпы / Н. М. Афанасьев. – М. : Воениздат, 1982. – С. 41.
3. Афанасьев, Н. М. Они были первыми / Н. М. Афанасьев // Воен. знания. – 1962. – № 8. – С. 17.
4. Оршанское эхо «Катюш»/ ракетная техника. – Режим доступа: <https://missilery.info/article/orshanskoe-eho-katyush/>
5. О. Яблокова в «Грязинских известиях». – 1995. – 25 окт. – № 86 (9168).